

Орган  
Сургутского  
городского  
комитета КПСС,  
городского  
и районного  
Советов  
депутатов  
трудящихся  
Тюменской  
области

# К победе КОММУНИЗМА

ИЗДАЕТСЯ С ОКТЯБРЯ 1934 ГОДА

№ 58 (4236) ♦ Четверг, 16 мая 1974 года ♦ Выходит три раза в неделю ♦ Цена 2 коп.

СЕГОДНЯ  
В НОМЕРЕ:

УДАРНЫЕ ДНИ НА ПУСКОВЫХ ОБЪЕКТАХ ГРЭС — 1 стр.

ПРЕЕМНИК ОПЫТНИКА ТВЕРДИНА — 2 стр.

БОГАТСТВА ПОЧТЫ РЕДАКЦИОННОЙ — 3 стр.

ПЕРВЫЕ СТАРТЫ ЛЕТНЕГО СЕЗОНА — 4 стр.

## С Е С С И Я П Р И Н Я Л А Р Е Ш Е Н И Е

На сессии Совета принято решение. Теперь дело за тем, чтобы оперативно превратить его в жизнь. И тут многое будет зависеть от своевременного и действенного контроля, от проверки исполнения. Ведь именно контроль является тем эффективным средством, от которого зависит четкость, последовательность и организованность самого процесса осуществления решения.

Двадцать четвертый съезд КПСС, определивший разносторонние меры совершенствования управления экономическим и социально-культурным развитием страны, указал, что контроль за исполнением решений партии и правительства должен быть в центре внимания партийных и советских органов. Хорошо поставленная проверка исполнения призвана сыграть важную роль в повышении персональной ответственности работников.

Стремясь выполнить эти указания, исполкомы районного и сельских Советов депутатов трудящихся совершенствуют контрольные функции по отношению к расположенным на территории района предприятиям, организациям, учреждениям и возглавляющим их должностным лицам. Контроль ведется за осуществлением народнохозяйственных планов и социалистических обязательств, рациональным использованием материальных, трудовых и финансовых ресурсов, за выполнением решений сессий Советов и исполнительных комитетов, за соблюдением законодательства.

Проверка исполнения стала более конкретной, деловой, тесно связанной с практическими задачами, повысилась ответственность должностных лиц за результаты деятельности возглавляемых ими организаций. О всех решениях сессии депутаты информируют избирателей, руководителей предприятий и организаций, намечают мероприятия по их реализации, устанавливаются сроки исполнения.

Так, о работе за 1973 год, о выполнении решений сессий районного Совета исполком отчитался перед населением в 13 пунктах, а его отделы — в девяти. Все исполкомы сельских Советов отчитались о своей работе перед избирателями.

Заметных успехов в этом направлении достигли исполкомы Покурского, Локосовского, Тундринского сельских Советов. Депутатские группы систематически информируют руководителей, исполнительный комитет, постоянные комиссии о ходе исполнения решений. Исполкомы же систематически рассматривают эти вопросы на своих заседаниях, заслушивают сообщение и отчеты руководителей предприятий и организаций.

Проверку осуществляют и постоянные комиссии. Так, например, постоянная комиссия по социалистической законности и охране общественного порядка при райсовете в порядке контроля выполнения решения сессии «О состоянии и мерах укрепления социалистической законности и охраны общественного порядка» заслушала на заседании комиссии отчеты руководителей рыбоконсервного комбината, леспромхоза, отдела внутренних дел — гг. Козина, Гугова, Хорзова.

Постоянные комиссии сельских Советов осуществляют систематический и эффективный контроль по соблюдению законодательства. Особую помощь оказывают депутатские группы районного Совета в Салыме, Усть-Югане, поселке мостоотряда № 29 (председатели гг. Супранович, Прохоров, Юдина).

Для того чтобы депутаты, активы Совета оказывали и в дальнейшем эффективную помощь в системе контрольной работы, следует их систематически снабжать информационным материалом, давать поручения и рекомендации постоянным комиссиям.

Однако главная роль в дальнейшем совершенствовании контроля исполнения остается за исполнительными комитетами, за их должностными лицами. Будучи практическими руководителями хозяйственного и социально-культурного строительства, они несут ответственность за фактические результаты трудов и усилий сельских Советов. Как бы ни был перегружен руководитель, он не может освобождать себя от проверки исполнения, и правильно поступают исполкомы Салынского, Покурского, Локосовского сельских Советов (председатели гг. Дубовой, Семкина, Коровин), у которых больше половины рабочего времени расходуется на контроль за проведением в жизнь решений высших партийных и советских органов и своих собственных.

Закон о статусе депутатов предоставил народным избранникам большие контрольные права. Наша задача — активизировать их в этом направлении. Как бы умело ни был поставлен контроль сверху, его непременно надо сочетать с проверкой снизу. Это помогает глубже вскрывать недостатки, мобилизовать избирателей на их устранение. И исполкомы районного и сельских Советов, депутаты накопили опыт привлечения трудящихся к проверке исполнения решений. Например, в Сытомяне для контроля исполнения привлекаются десятки активистов, депутатов, различные общественные самодельные организации, постоянные комиссии.

Совершенствование проверки исполнения требует дальнейшего укрепления связи постоянных комиссий исполкомов с органами народного контроля, его актива. Обмен материалами проверок, совместное проведение рейдов и другие способы обогатят практику Советов, их исполнительных комитетов.

Умело организованной проверке исполнения сопутствует высокая ответственность советских работников и депутатов за порученное дело, требовательность к себе, деловитость. Все это превращает контроль исполнения в эффективное средство по выполнению задач, стоящих перед местными Советами в хозяйственно-организаторской и культурно-воспитательной работе.

## Из теплиц — на столы

В этой невыносимо жаркой атмосфере, что господствует в теплице, я вытерпел едва ли десяток минут. А когда, отщелкав несколько кадров, выскочил в светлый застекленный коридор, меня можно было буквально выжимать. А между тем, именно здесь рабочее место тепличниц совхоза «Сургутский». Целыми днями неустанно и заботливо ухаживают они за растениями, чтобы на столах сургутян были свежие огурцы.

Одной из лучших здесь по праву считают Надежду Константиновну Шляк. Ее трудолюбивые руки не знают покоя. То она сноровисто готовит подкормку из минеральных удобрений, то рыхлит почву на грядках, то прищипывает пасынковые побеги на длиннющих огуречных плетях.

«Без труда не вынешь рыбку из пруда», — говорится в мудрой русской пословице. И не случайно у Н. К. Шляк самые высокие производственные

## День пятилетки — вклад в пятилетку



показатели. Так, например, к Первомаю на ее счету было около трех тонн выращенных огурцов. А сейчас эта цифра почти удвоилась. И все это плоды трудолюбия и усердия передовой тепличницы.

На снимке: ударница коммунистического труда, тепличница совхоза «Сургутский» Н. К. Шляк.

Ю. ИВАНОВ.  
Фото автора.

## Решающие дни

Наступают погожие дни — самая благоприятная пора для строителей. Сейчас они должны трудиться с наибольшей отдачей, производительно использовать каждую рабочую минуту.

Для строителей ГРЭС это и ответственная пора: в августе они должны обеспечить ввод в действие четвертого блока станции.

Возрастающее напряжение чувствуется на всех объектах стройки. Рабочие умножают усилия, чтобы успешно справиться с поставленной задачей.

УПБ-1 — установка для подачи битума на кровлю, впервые в Сургуте найдет свое применение на строительстве электростанции. По окончании комплектации и испытаний новинка поступит строителям, выполняющим устройство кровли главного корпуса станции.

Еще одна новинка — штукатурно-затирачная машина СО-86 — успешно экспериментировалась на строительных объектах управления Жилстрой.

Все эти новшества внедряются участком малой механизации,

который в июне отметит юбилей — год с момента своего создания на строительстве ГРЭС. Более чем на 14 000 человеко-дней сокращены трудозатраты строителей за счет применения средств малой механизации, внедрения передовой

## Авторитет малой механизации

техникой, усовершенствования производственных процессов. Особую популярность получили на стройке шарнирные вышки для выполнения наружных отделочных работ, гидроизоляционные установки, штукатурные раздаточные пункты.

Участок малой механизации — надежный помощник энергостроителей.

А. БОБРЫШЕВ,  
мастер по внедрению средств малой механизации.

## Цель — четыре метра

В июне участок Уралэнерго-строймеханизации приступит к разработке грунта на втором

открытом отводящем канале станции. А пока действуют здесь гидроспецстройцы, готовят фронт работы. На днях по первой захватке они установили 6 погружных глубинных насосов для откачки грунто-

## Хроника ударных строек

на сборочной площадке. Одновременно ведутся работы по чистовой отделке действующих агрегатов. Жестящики под руководством мастера Р. А. Усманова и изолировщики, возглавляемые мастерами Р. А. Быковой и Г. П. Тихоновым, выполнили их на втором энергоблоке.

Впереди еще много работы, нерешенных задач. Настроенный на их успешное выполнение, коллектив участка продолжает нести ударную трудовую вахту.

В. ЛЕОНТЬЕВ,  
начальник участка.

В. СУЧКОВ,  
главный инженер участка.

## Обгоняя время

Страшника трудятся над выполнением последнего задания — монтажа систем в столовой на 200 мест.

В. СУЧКОВ,  
главный инженер участка.

вых вод. Конечная цель гидроспецстройцев — понизить уровень грунтовых вод на четыре метра. Параллельно они ведут работы на второй циркуляционной насосной.

В. МЕДВЕДЕВ,  
наш шт. корр.

**БОЛЬШОЙ** трудовой подъем вызвало Обращение ЦК КПСС к партии, к советскому народу. В документе определены пути достижения рубежей, намеченных на четвертый год пятилетки.

Коллектив Усть-Балыкской нефтеразведочной экспедиции всегда был на переднем крае борьбы за превращение Сургутского района в высокоразвитый экономический центр страны. На счету геологов немало открытых месторождений нефти и газа.

Родина высоко оценила труд первопроходцев. За успехи в социалистическом соревновании 1973 года большая группа рабочих награждена орденами и медалями. Среди награжденных лучшие люди экспедиции — буровые мастера Н. П. Зуденков, А. А. Халин, бурильщик Г. А. Белов, мастер цеха испытаний В. И. Бондаренко и другие. Грудь многих геологоразведчиков украшает знак «Победитель социалистического соревнования 1973 года».

Недавно в экспедиции прошел слет ударников коммунистического труда. На нем говорилось о роли и задачах ударников производства в определяющем году пятилетки. По инициативе передовых рабочих развернулось движение за внедрение на производстве передового опыта, прогрессивных методов труда и организации работ.

В настоящее время партийная организация направляет деятельность коллектива на решительное устранение недостатков, допущенных ранее отдельными службами экспедиции. Коммунисты воспитывают в каждом человеке сознание личной ответственности за судьбу плана.

В буровой бригаде Н. П. Зуденкова состоялось общее собрание. Буровики решили экономить государственные средства, разумно использовать рабочее время, добиваться качественной проводки разведочных скважин.

Начинание бригады поддержала партийная организация. В настоящее время в экспедиции проводится организаторская работа по мобилизации всего коллектива на выполнение поставленных задач.

**Партийная жизнь:**  
руководство хозяйством

## По примеру передовой бригады

Е. ДЕМАКИН,  
наш нешт. корр.

## Авангард

В. ПОНОМАРЕНКО,  
секретарь партбюро станции Салым

**ОТДЕЛЕНИЕ** временной эксплуатации управления Тюменьстройпуть осуществляет перевозки народнохозяйственных грузов от станции Тобольск до станции Юганская Обь. Первые грузы для промышленных предприятий Сургута и Нефтеюганска начали поступать по железной дороге после 3 декабря 1973 года, когда на линии было открыто сквозное движение поездов.

Особенно много грузов завезено за последние дни. И в этом немалая заслуга работников всех служб станции Салым, и, в первую очередь, коммунистов. Наша партийная организация была создана в 1973 году. Большого опыта в работе у нас пока нет. Однако коммунисты во всем и всегда впереди. Они смело решают задачи, которые поставлены перед отделением временной эксплуатации дороги.

В начале 1974 года каждый член КПСС взял личный план и социалистические обязательства по досрочному выполнению заданий девятой пятилетки. Первый грузовой поезд до Юганской Оби провел 4 декабря прошлого года коммунист Геннадий Опалев. Он приехал на тюменскую землю в 1968 году. Г. Д. Опалев 20 лет работает машинистом, строил дороги Новокузнецк—Абакан, Абакан—Тайшет. Большой опыт, отличное знание техники помогают в работе машиниста.

Большую работу проделали работники дистанции связи. За короткий период они провели связь от станции Демьянская до станции Салым. Руководили работой опытные товарищи члены КПСС В. И. Крыжановских и П. И. Волков. Руководил коммунист Н. С. Еремеев.

В каждом подразделении станции впереди, как правило, идут члены партии. Они многое уже сделали, но у них еще очень сложные задачи. Партийная организация приложит все усилия для того, чтобы мобилизовать коллектив на выполнение принятых обязательств, обеспечить бесперебойное движение поездов на строящейся магистрали Тюмень—Сургут.

## ● Награда венчает достойных Ордена на груди

В канун Первой большой группе сургутян за успехи, достигнутые в 1973, решающем году пятилетки, вручены ордена и медали. На снимке (слева направо): группа строителей Сургутской ГРЭС, удостоенных высоких правительственных наград: Г. Х. Косырев, М. Н. Бочко, Т. А. Ляшев, М. П. Круковский, В. А. Самонов.

Фото Ю. Иванова.



**ПРЕКРАТИВ** к 1875 году земледельческие занятия. деятельная натура И. Я. Тверетина не могла удовлетвориться бездействием. В марте 1878 года родственники его семьи привезли из Ирбита среди прочих фруктов один апельсин. Иван Яковлевич решил попробовать получить плоды апельсина в холодной Сибири.

Одно семя апельсина опустил в воду на несколько часов, потом посадил его в баночку, наполненную черноземом с примесью речного песка. В июне растение пересадили в более просторную посуду. До 1883 года за апельсиновым деревом ухаживал сам Иван Яковлевич. Но сильно занемог и, вероятно, в том же году умер.

После его смерти уход за апельсиновым деревом взял на себя его родственник (вероятно, внук), Василий Евгеньевич Тверетин.

В июне 1889 года апельсиновое дерево зацвело. Первые плоды (их было три) дали через две весны. Один апельсин Василий Евгеньевич отправил в Казанское экономическое общество (КЭО). Последнее переслало плод в Росийское общество садоводства в Петербурге, где определили опыт юганских священников заслуживающим внимания, и на заседании 18 декабря 1891 года Василию Тверетину была присуждена малая серебряная медаль [ЦГА ТАССР, Ф. 422, оп. 1, д. 680, № 2, зоб. 4]. Зимой следующего года и КЭО наградило В. Е. Тверетина малой серебряной медалью за труд выращивания апельсина в комнатных условиях. Одновременно с медалью совет общества послал юганскому опытнику брошюру Жуковского «Садоводство». И этого времени КЭО стало

поддерживать связи с Василием Тверетинным.

Достигнув удачи в опыте с апельсином, Василий Евгеньевич предпринял попытку возродить хлебопашество в Юганском. Весной 1892 года он купил 20 фунтов овса, смешанного с ячменем, и в мае произвел пробные посевы. В начале августа снял уро-

сюда следовало послать несколько человек, сведущих в этом занятии, и предоставить им льготы на несколько лет. Кроме зерновых, по мнению Василия Евгеньевича, в селе можно было разводить табак и коноплю. Он сам хотел заняться выращиванием этих культур, но не имел для опыта семян и инструкции,

и нужно отдать крестьянину бедняку справедливость. Вся промышленность его состоит в ловле рыбы, которая продается здесь по очень дешевым ценам, а между тем он должен, начиная от хлеба до нитки и иглы, все покупать или на чистые деньги, или выменивать на рыбу по дорогим ценам... При такой скуд-

и без посторонней наемной помощи, на которую они, не имея денежных и других средств, никогда не могут рассчитывать. При таких обстоятельствах трудно развиваться и укорениться в здешних местах сельскому хозяйству, если не примет в нем участие правительство, освободив крестьян и мещан, желающих заниматься хлебопашеством, лет на пять от всех податей и повинностей и снабдив средствами на приобретение земледельческих орудий и предметов продовольствия» («Записки КЭО», 1859, ч. 3, стр. 120—121).

Чтобы победить суровую северную природу, нужны были большие капитальные вложения в сельское хозяйство. Коренное население было слишком бедным. Иван Тверетин в 50—70-е годы, а Василий Тверетин в 90-е обращались к представителям местной власти и в ученые общества, стремясь привлечь их внимание к нуждам местной экономики. Но официальные круги на проекты представителей обществности обычно отвечали молчаливо.

Суровость климата, бедность населения, отсутствие серьезной помощи со стороны правительства, противодействие местной торговой буржуазии стали неодолимым препятствием на пути распространения хлебопашества на севере губернии. Сибирской администрации не удалось в пределах XIX века положительно решить проблему обеспечения хлебом населения северных округов за счет местного земледелия.

Новый этап борьбы за утверждение земледелия на Обском Севере развернулся в XX веке. г. Новосибирск.

# П Р Е Е М Н И К

Ю. Белоножко

жей, отправив в КЭО колосья овса и ячменя. Опыт, произведенный почти 20 лет спустя после прекращения земледелия в Юганском, еще раз доказал, что почвенно-климатические условия села позволяли выращивать зерновые [ЦГА ТАССР, Ф. 422, оп. 1, д. 692, л. 1].

Казанское экономическое общество проявило интерес к опыту Василия Тверетина. В январе 1893 года оно просило юганского опытника сообщить, сохранилось ли хлебопашество в селе. Одновременно с таким же запросом общество обращалось к тобольскому гражданскому губернатору.

В марте Василий Тверетин известил общество о том, что земледелие в Юганском прекратилось. Он пытался возродить его в интересах жителей села, но местные хлеборобовцы отнеслись враждебно к его опыту. Кроме того, к началу 90-х годов в селе не было людей, хорошо знакомых с земледелием. «Чтобы восстановить хлебопашество, — писал Тверетин, —

как за ними ухаживать [ЦГА ТАССР, ф. 422, оп. 1, д. 692, л. 4].

3 июня 1893 года в КЭО получили ответ тобольского статистического комитета со сведениями о хлебопашестве и огородничестве в Сургутском округе. Земледелием после этого, как прекратил опыты И. Я. Тверетин, никто не занимался. Огородничеством занимались многие русские жители: сеяли картофель, морковь, репу, иногда огурцы и капусту [ЦГА ТАССР, ф. 422, оп. 1, д. 692, л. 6—7 аб.].

ТАКИМ образом, на протяжении XIX века неоднократно разными лицами делались попытки к распространению хлебопашества на севере Тобольской губернии. Однако с помощью частной инициативы, которая опережала государственную, развить земледелие в крае невозможно. Это отчетливо понимал И. Я. Тверетин. Еще в 1859 году он писал в КЭО: «Впрочем, в настоящее время последователей моих начинаниям пока очень мало, да

Страницы истории

# ✉ ПИСЬМА ✉ ПИШУТ ✉ РАЗНЫЕ ✉

читатель рассказывает...



Тысячи тонн грузов, необходимейших для строительства электростанции, были перевезены шоферами АТК Сургутской ГРЭС по зимнику из Тюмени, Свердловска и других городов. Весь коллектив работал в те напряженные зимние дни по-ударному. А особенно отличились победители в социалистическом соревновании коммунист Владимир Байков и депутат горсовета коммунист Тимур Омаров (на снимке справа налево).

Фото В. Ратанова, нашего нешт. корр.

...спрашивает

Я работаю поваром в яслях-садике. У нас три группы — ясельная, средняя, подготовительная. Какие штатные единицы должны быть на кухне? Нас, например, работает двое.

Г. СУЩЕНЯ,

В соответствии с приказом Министерства просвещения СССР от 31 декабря 1971 года, по штатному расписанию в яслях-садике предусмотрено на три группы: повар — одна единица, помощник повара — 0,5 единицы.

На 6 групп (2 ясельные по 25 человек и 4 садиковые по 20 человек) по штатному расписанию предусмотрено: повар — одна единица, помощник повара — одна единица, кухонный работник — одна единица.

В. ИВАНОВА,  
зав. юридической консультацией.

...советует

Языки пламени жадно лизали сухие переплеты оконных рам и, мгновенно выбившись сквозь потрескавшиеся стекла, яростно поползли к карнизу. Клубы черного дыма взметнулись к небу. Через несколько минут к месту пожара бежали люди с ведрами, лопатами и другими предметами, пригодными для тушения пожара.

- Беда-то какая у Надежды Николаевны!
- Пожарную команду скорее!
- Вещи надо спасти!

Пожар! Одно только слово, а сколько за ним кроется горя, которое не сразу забывается: еще долго люди будут помнить о прошедшем пожаре. Поэтому нужно быть более бдительными, строгими при обращении с огнем. Нужно помнить, что огонь друг, но огонь может быть и врагом. Ведь все зависит от нас, людей. А разве трудно сделать так, чтобы навсегда вычеркнуть из жизни огромное зло — пожары?

Борьба с пожарами — важное дело общественности. Поэтому мы не должны быть равнодушными, если где-нибудь заметим неполадки в отношении пожарной безопасности.

Л. ШЕВЦОВА,  
инструктор добровольного пожарного общества.

...критикует

Немаловажным условием для улучшения работы общеобразовательной школы является организация горячих завтраков для учащихся. Как же на это смотрят работники Тундринского рыбкоопа, который снабжает продуктами буфет Высокомысовской школы? Да никак!

Весь год учащиеся школы питаются печеньем, пряниками, конфетами, чаем. А вот на территории рыбкоопа стоит вторая школа — Тундринская. Там дети покупают в буфете и булочки, и ватрушки, и пирожки.

Чем же объясняют в рыбкоопе причину создавшегося положения? Недостаток транспорта, забывчивость. Да, кроме того, зачем везти до Высокого Мыса, тратить где-то около часа времени, когда гораздо быстрее отгрузить продукцию кондитерского цеха в Тундринский магазин. А долго ли запрячь коня? Но на этом же коне доехать пять километров до Высокого Мыса, оказывается, невозможно.

Вопрос не снимается с повестки дня вот уже второй год. Руководство рыбкоопа обещает, но обещания эти висают в воздухе.

Т. ЗУБАРЕВА, учительница.

...тревожится

Просим принять участие в решении вопроса, который нас очень волнует. В 1973—1974 году Покурская средняя школа осталась без преподавателя химии и биологии, в результате чего ведет эти предметы учитель, не имеющий педагогического образования. На 1974—1975 учебный год школа учителем химии и биологии также не укомплектована, а ученикам при поступлении в учебные заведения нужно будет сдавать экзамены по этим предметам. Просим поставить вопрос перед районо, чтобы Покурскую среднюю школу укомплектовать преподавателем химии и биологии на 1974—1975 учебный год.

УСТИНОВ, ПШЕНИЧНИКОВА  
и другие члены родительского комитета школы.

Недавно в столице нашей Родины Москве проходил XVII съезд комсомола. Мы, ветераны Великой Отечественной войны, внимательно следили за работой съезда, вместе со всем народом слушали речь Генерального секретаря ЦК КПСС Леонида Ильича Брежнева. В этой речи изложены основные задачи не только для молодых людей нашей страны, но и для нас,

девушки со всех концов нашей Родины. Эта молодежь постоянно нуждается в помощи старшего поколения. По инициативе совета ветеранов в 1973 году созданы 3 комсомольско-молодежные бригады из выпускников ГПТУ и бывших воинов-пограничников. Только благодаря кропотливой работе ветеранов молодежные бригады вышли в число передовых и сейчас пользу-

Леонид Ильич Брежнев сказал: «Чрезвычайно важно, чтобы молодые люди научились рационально использовать свободное время. Безделье, выпивки, неведение, а бы сказал, «веселье» ради того, чтобы «убить время», — эти потери в юные годы потом уже трудно восполнимы». Поэтому наши наставники часто посещают общежития.

О работе ветеранов войны по наставничеству в тресте создан кинофильм, который был показан в Доме культуры «Строитель». Созданы фотовитрины, рассказывающие о шефстве старших над младшими. Администрация, партийная организация треста уделяют большое внимание ветеранам войны. На самом видном месте вывешены фотографии тех, кто в годы войны защищал Родину. В торжественной обстановке провожают ветеранов войны на заслуженный отдых. Недавно мы проводили на пенсию Евгения Федоровича Гладкова. По-моему, в жизни ветерана день проводов останется в памяти навсегда.

Ровно через год советский народ будет отмечать тридцатилетие великой победы советского народа над фашистской Германией. На земле выросло поколение людей, не знающих, что такое война. И пусть это и другие поколения всегда живут в мире. Мы, ветераны войны, немало можем сделать в деле воспитания молодежи. Наш долг — оставаться всегда в строю, быть заботливыми и требовательными наставниками и учителями наших юных друзей.

А. ГОНЧАРОВ,  
председатель совета ветеранов войны треста Сургутгазстрой.

## Наставники

прошедших большую жизненную школу, принявших участие в защите Родины от фашистских захватчиков.

В тресте Сургутгазстрой два года назад создан совет ветеранов войны. Совет проводит большую работу по наставничеству молодежи, работающей на стройках Сургута. Наставниками молодежи работают кадровые рабочие, инженеры, обладающие большим мастерством.

Членами совета являются каменщик СУ-9 И. Г. Стефанов, бригадир В. И. Богданов, П. С. Харланов, плотник В. И. Донин, начальник цеха комбината промышленных предприятий Т. Ф. Носков, инженер комбината промышленных предприятий В. П. Пелевин, инженер треста Е. Ф. Гладков и другие товарищи. Все они не жалеют сил и времени для работы среди молодежи. Они передают свой богатый опыт и знания вступающим в большую трудовую жизнь.

В Сургут приезжают юности и

ются уважением среди горожан. Все члены бригад приобрели профессию и стали теперь полноценными строителями.

Ветераны войны — частые гости в учащихся школ № 2, 7, ГПТУ-17. Они бывают на общих и комсомольских собраниях, участвуют в проходах молодежи в ряды Советской Армии, проводят вечера встреч ветеранов труда с подрастающим поколением.

Не без вмешательства совета ветеранов на предприятиях треста развернулось соревнование комсомольско-молодежных бригад с учащимися школы № 7. Кроме того, бригады Ильи Зимина и Леонида Зосменко соревнуются с пограничными заставами Средне-Азиатского округа.

Ветеранов нашего треста беспокоит не только, как работает молодежь, не только, как учатся наши юные друзья, но и как они проводят свое свободное время. Мы считаем, что это немаловажное дело.

На XVII съезде комсомола

## НЕ ОПАСНО ДЛЯ ЖИЗНИ

В медицинской практике врачи часто пользуются рентгенологическим методом обследования больных. Многим известно вредное влияние рентгеновских лучей на организм человека, и нередки еще случаи, когда люди избегают такого обследования из-за того, что это «опасно для жизни».

Часто задают такие вопросы: насколько вредно воздействие на организм рентгеновских лучей и как часто можно делать рентгеновские обследования без вреда для здоровья?

Ответ на этот вопрос зависит от ряда факторов. Очень важно знать, идет ли речь о так называемых рентгенологических обследованиях, которые проводятся миллионами людей в мире, или о рентгеновских обследованиях, необходимых для установления диагноза.

Профилактические флюорографические обследования населения способствуют раннему выявлению туберкулеза легких, поро-

ков сердца, поражений диафрагмы, скелета грудной клетки, опухлей легких — заболеваний, нередко до поры до времени клинически скрыто протекающих. Этим обследованиям каждый человек должен подвергаться ежегодно.

Каждый должен знать, что профилактические рентгенологические обследования грудной клетки практически безвредны. Многочисленные исследования показали, что общая доза ионизирующего излучения, поглощенная организмом, не превышает средней величины дозы от естественного фона природной радиации, поглощенной в течение года.

Специалисты заботятся о максимальном снижении лучевой нагрузки, а детям до 7 лет любое рентгенологическое исследование, в том числе и флюорографию, врачи часто назначают только в случае необходимости, так как детский организм наиболее чувствителен к воздействию рентгеновских лучей.

Но совершенно иной подход к рентгенологическому исследованию, которое проводится по показаниям, то есть когда врачу неизвестна причина болезненных изменений в организме, а уточ-

нить ее другими способами невозможно.

Предположим, лечащий врач заподозрил у больного наличие язвы или опухоли, и необходимо точно определить, где они расположены, выявить ряд деталей, от которых зависит тактика лечения. И, конечно, никак нельзя обойтись без рентгенологического обследования при травмах, переломах костей, при кровотечениях и болях в суставах.

Во всех таких случаях сроки и методы рентгенологических исследований определяются рентгенологом самостоятельно или совместно с другими специалистами. Установить какие-либо постоянные для всех случаев интервалы практически невозможно. Иногда они могут следовать друг за другом.

В любом случае при назначении дополнительных или повторных исследований врач исходит из их необходимости и целесообразности. Вот почему не надо бояться рентгенологических обследований. Не случайно на протяжении многих лет не зарегистрировано осложнений, связанных с их проведением.

А. ВЯЛКОВ,  
главный врач райбольницы.

ГАЗЕТА ВЫСТУПИЛА —

## „АВАРИЯ: КТО ВИНОВАТ?“

Минувшей зимой наша газета несколько раз помещала критические заметки и письма трудящихся о плохом снабжении микрорайона строителей теплом, водой, электроэнергией. 26 марта на эту же тему была помещена статья нашего нештатного корреспондента Ф. Николаева.

На критику газеты отвечает заместитель управляющего трестом Сургутгазстрой В. Лычев: — Вместо ПСХ будет создано новое предприятие по эксплуата-

ции котельных и инженерных сетей. Намечены конкретные мероприятия по реконструкции инженерных коммуникаций в микрорайоне. В настоящее время выполняются проектные, а с июня будут вестись строительно-монтажные работы силами СУ-9 и СУ-16 треста Тюменьгазмон-таж.

Заканчиваются строительно-монтажные работы по котлу № 5, а весь ремонт котельной ДКВР будет произведен до 1 сентября. Совместно с руководством мехколонны № 14 решен вопрос строительства линий электропередачи. Ввод трансформаторной подстанции с этой линии намечен на 1 октября. Строительное управление № 15 и управление

механизации № 3 приступили к работам на промышленном узле № 9. Здесь пробурено 4 скважины и прокладывается водопровод диаметром 500 миллиметров. Работы будут закончены в 1974 году.

Руководство Главтюменьнефтегазстрой, треста Сургутгазстрой и исполком городского Совета депутатов трудящихся решают вопрос обеспечения теплом микрорайона строителей от дополнительного источника теплоснабжения. Прорабатываются три варианта: от временной котельной строительства ГРЭС, от энергопоездов НГДУ, от вновь устанавливаемых блочных водогрейных котлов.

МЕРЫ ПРИНЯТЫ

## ВСТУПЛЕНИЕ В ЛЕТО



Все было, как и прежде: прохладная весенняя погода, полыхают спортивные флаги, строятся участники соревнований, выстрел стартера, и бегуны устремляются вперед...

Как и раньше, летний

спортивный сезон в городе открыт легкоатлетической эстафетой на приз газеты «К победе коммунизма». Несколько цифр: в соревнованиях участвовало 18 команд, 8 — по группе производственных коллективов, остальные — школы, специальные учебные заведения. По второй группе победу одержали учащиеся ГПУ-17, вторыми были прошлогодние чемпионы — спортсмены из седьмой школы. Третье место — за ребятами первой школы. Причем, надо заметить, что результаты по группе плотные, пять команд вышли из

20 мин. — дистанция 5,6 км. Более зрелищно проходил второй забег. Со старта все восемь ушли кучно, и лидерство переходило из рук в руки. Где-то метров за 100—150 державшийся в тени А. Кайдалов (НГДУ), вышел вперед, и нефтяники возглавили гонку. И этап от этапа увеличивали просвет от преследователей. На финише З. Лещева принесла разрыв чуть больше минуты — 18 мин. 23,7 сек. Кстати, это новый рекорд эстафеты. Прежний принадлежал тоже нефтяникам и улучшен на 4 сек.

Команда награждена пе-



реходящим призом (снимок справа).

За второе и третье место спор вели строители и эксплуатационники ГРЭС. Вначале преимущество было на стороне вторых, между ними даже вклинилась команда нефтеразведочной экспедиции. Но на восьмом этапе строители ГРЭС обошли соперников и — второе место. Через пять секунд на финише была команда ГРЭС. Дальше — экспедиция, трест Сургутгазстрой, речной порт, АТК, авиаотряд.

Призеры награждены дипломами. А. Кайдалову и

В. Соломенцеву — победителям первого этапа вручены призы ГК ВЛКСМ.

...Как и прежде, в эстафете не участвовали крупные коллективы — управления буровых работ, рыбокомбината, СМП-330, орсов нефтяников и № 6, управления внутренних дел, автобаз № 4, 92, домостроительного комбината, горбольницы... Неужели руководителям этих организаций не хочется нарушить неприятную традицию?

А. Тайм.

Фото Ю. Жуйкова.



## РЕКЛАМА. СПРАВКИ

Редактор А. ЗУБАРЕВ.



СУББОТА, 18 мая

8.05 — Новости. 8.10 — Для детей. «В кукольном магазине». Киножурнал «Пионеры». 8.50 — 9.20 — «Здоровье». 9.30 — Фильм — детям. «Бей, барабан!». 11.10 — Премьера докфильма. «Танцует Надя Павлова». 11.30 — «В мире животных». 12.30 — Концерт по заявкам Героев Социалистического Труда. 13.15 — Премьера телехуда. Фильма «В небе планеры» (Польша). 14.00 — «Время». 14.30 — 15.00 — Музыкальная программа «По письмам зрителей». 15.10 — Премьера фильма - спектакля Московского Художественного академического театра Союза ССР имени М. Горького. Ф. Достоевский. «Село Степанчиково и его обитатели». 18.00 — Вам отвечает министр химической промышленности СССР Л. Костандов. 18.30 — Концерт артистов зарубежной эстрады. 19.00 — «Время». 19.30 — 20.45 — «Экран зарубежного фильма». «Следите за Сузи».

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 19 мая

8.05 — Новости. 8.10 — «Служба Советскому Союзу!». 9.20 — Для школьников. «Спасибо, родная Отчизна!». 9.55 — «Клуб кинопутешествий». 10.55 — «Международная панорама». 11.25 — Премьера телехуда. Фильма «Народный артист СССР И. В. Ильинский исполняет рассказы А. П. Чехова». 12.30 — Футбол. Франция — Аргентина. 14.00 — «Время». 14.40 — Заключительный концерт фестиваля искусств «Московские звезды». 17.15 — Премьера телехуда. Фильма «Народный артист СССР И. В. Ильинский исполняет рассказы А. П. Чехова». 18.25 — «Танцевальный зал». 19.00 — «Время». 19.30 — Премьера теледок. Фильма «Работа, огорчения, мечты Ольги Корбут». 20.00 — 21.00 — «Приглашает Концертная студия в Останкине».



«ОКТАБРЬ»

15—16 мая. Художественный фильм «КАЛИНА КРАСНАЯ». Сеансы — 15, 17, 19, 21 час.

## ПРИГЛАШАЮТ НА РАБОТУ

Музыкальное училище — опытного заведующего хозяйством. Обращаться: ул. Энтузиастов, 28, телефоны 9-97, 9-98 (через коммутатор НГДУ).

Специализированное управление № 16 треста Тюменьгазмонтаж — срочно плотников-бетонщиков, изоляторов, токарей. Обращаться: ул. Лесная, 5.

Райрыболовпотребсоюз — мастера-строителя, заведующего продовольственным складом Тундринского рыбокооп. Обращаться: ул. Народная, 1.

Орс НГДУ имени 50-летия СССР — срочно грузчиков, продавцов продовольственных товаров, диспетчеров на базу (мужчин), уборщиц в магазины, каскиров в магазины и столовые, поваров, кухонных рабочих и уборщиц в столовые, водителя мотоллера, рабочих по сопровождению грузов, начальника планового отдела.

Передвижная механизированная колонна — на теплоход «Костромич» 150 л. с. механика, экскаваторщика. Обращаться: проезд автобусом до остановки «Энергетики», ММС.

База производственно-технического обслуживания и комплектации — главного бухгалтера, грузчиков-стропальщиков, трубукладчика, автокрановщика на К-161, слесарей, сантехника. Обращаться: база ПТОиК (техснаб, район НГДУ).

Городская больница — срочно слесаря-сантехника, поваров, кухонных рабочих, санитарок, завхоза, электрика, бухгалтеров, знакомых с бюджетным учетом, врачей — педиатров, терапевтов.

Орс СМП-330 — срочно кладовщиков, продавцов, учеников продавцов продовольственных магазинов, грузчиков, кухонных рабочих, шоферов. Обращаться: п. Юность, орс СМП-330, отдел кадров.

Пассажирское автотранспортное предприятие — автослесарей, механиков, шоферов 1-2 класса.

Монтажный участок Уралспецэнергомонтаж — монтажников конструкций, слесарей по изготовлению металлоконструкций, дипломированных электросварщиков 3, 4, 5, 6 разрядов, мастеров-прорабов.

Обращаться: стройбаза ГРЭС, проезд автобусом от управления Жилстрой, телефон 4-66 (через коммутатор ГРЭС).

Совхоз «Покурский» — для работы на флоте дипломированных капитанов, механиков. Квартиры предоставляются. Обращаться: с. Покур, совхоз.

Техучасток — рулевых мотористов, путевых рабочих-матросов, шкиперов на теплоходы, повара. Обращаться: ул. Озерная, 10.

Речной порт — матросов для работы на рейдовом флоте, группового механика по крановой механизации, электросварщиков, мастеров погрузочной, нормировщика на время навигации. Обращаться в отдел кадров в часы работы.

Отделение связи Главтюменьнефтегаза — старшего инженера радиосвязи для работы на трассе, инженера по снабжению, радиооператора, электромонтеров стационарного радиооборудования. Обращаться: ул. Восход, 3.

Транспортная контора райрыболовпотребсоюза — механика по флоту, шкиперов, шоферов, электрогазосварщика, автослесарей, тракториста. Обращаться: ул. Народная, 1.

Сургутская нефтеразведочная экспедиция — технику-сторожа в контору экспедиции. Обращаться: ул. Декабристов, 3, проезд автобусом до остановки «Обская».

Орс геологов — срочно машинистов холодильных установок, техников, кладовщиков баз, продавцов. Обращаться: ул. Декабристов, 1 «а», проезд автобусом до остановки «Обская».

Районный узел связи — монтажников телефонной сети и радиофикации, телеграфистов. Обращаться: ул. Красных партизан, 17.

Специализированное управление № 15 — мастеров-бурляльщиков на станки УКС-22 для бурения водопонизительных скважин. Оплата труда сдельно-премиальная. Одиноким обеспечиваются общежитием. Обращаться: ул. Центральная, 84, телефон 10-61 (через коммутатор «Черный Мыс»).

Мостопоезд № 442 — дипломированных судоводителей на катера типа «Ярославец».

Обращаться: проезд автобусом до остановки «СМП-330».

Сургутский участок зеленого строительства — срочно рабочих для работ по озеленению города. Обращаться: ул. Просвещения, 36, проезд автобусом до остановки «Народная».

Сургутская ГРЭС — срочно автокрановщиков на краны КС-6,3, К-162, МКП-25, трактористов, имеющих права вождения тракторов К-700, фрезеровщиков, электромонтеров на ОРУ-220 квт., электрообмотчиков. Обращаться: телефон 3-24 (через коммутатор ГРЭС).

Строительно-монтажное управление № 1 — строжей. Обращаться: СМУ-1, телефон 5-72 (через коммутатор ГРЭС).

Специализированное управление треста Востокбурвод — кошегаров, электромонтеров по обслуживанию буровых установок, электромонтеров по обслуживанию ЛЭП и подстанций 6/0,4 кв.

При пользовании газовыми плитами возможны случаи выпадания стержня крана плиты и выброса пламени, что может привести к несчастным случаям.

Помните! Перед пользованием плитой проверьте исправность краников плиты. Убедитесь в отсутствии утечки газа, проветрите помещение.

При утечке газа и неисправности газового оборудования звоните по телефону 0-4.

МЕНЯЮ двухкомнатную благоустроенную квартиру в г. Саратове на 3-комнатную в г. Сургуте. Обращаться: ул. Гагарина, 10, тел. 4-35, Галушкин А. В.

МЕНЯЮ двухкомнатную благоустроенную квартиру в г. Кривом Роге на равноценную в г. Сургуте.

Обращаться: пр. Набережный, 78, кв. 14, телефон 4-43 (через коммутатор НГДУ).



По сообщению гидрометбюро, сегодня днем по городу ожидается переменная облачность, кратковременный дождь. Ветер западный, 7-12 метров в секунду, временами до 15 м. Температура воздуха днем 7—9 градусов тепла.

Уровень воды в Оби — 677 см, температура воды плюс 4,8 градуса.

## НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ:

626400 г. Сургут, ул. Просвещения, 14. Телефоны: редактор — 1-90, заместитель редактора — 3-63, ответственный секретарь — 3-60, отдел экономики — 2-67, отдел информации — 3-68, отдел писем — 0-18, отдел фотоиллюстрации, бухгалтерия — 4-75, директор типографии — 2-21, бухгалтерия типографии — 1-08.